
PODER LEGISLATIVO
CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ  

Ata da Trigésima Primeira Sessão 
Ordinária do 2º Período Ordinário da 
18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
Oriximiná.

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano dois mil e dezessete, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 
e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Joanyr da Rocha Estumano, 
José Maria Calderaro Filho, Rafael Tavares Costa, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Edivaldo Jorge Castro de 
Souza, Manoel José da Cruz Malcher, Raimundo Tomé de Oliveira 
Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas e Marta Monteiro Godinho. 
Ausente o vereador: Ivalter Barbosa Cardoso Filho, com ausência 
justificada por se encontrar devidamente licenciado. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
solicitando ao 2º secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior 
votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário procedesse a leitura das matérias agendadas 
para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 015/17, 
do vereador Joanyr Estumano, pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal solicitando que viabilize mais iluminação nas dependências do 
parque de exposição José Wanderley Picanço Diniz, como também mais 
vigias; Requerimento nº 016/17, do mesmo vereador, pede que seja 
oficiado ao secretário da SEMAGRI, que apresente um plano de manejo e 
recolhimento de animais (bois e cavalos, que estão trafegando livremente 
nas ruas da cidade, fato que está causando muitos problemas a 
população; Indicação nº 003/17, do mesmo vereador, Indicando ao 
Gestor Municipal, a construção de uma casa de apoio para alojar os 
nossos produtores rurais que vem a cidade escoar seus produtos, muitos 
deles vem com a família e não tem um lugar para descansar  da viagem, 
tomar banho ou fazer refeições. Requerimento de todos os vereadores, 
pedem que seja oficiado ao Presidente da COSANPA, Abraão Benassuly, 
solicitando as seguintes informações: 1 – qual a sua real atuação no 
município de Oriximiná? 2 – Quantos microssistemas serão encampados? 
3 – qual a possibilidade de expansão da rede de distribuição e se a 
empresa tem ainda convenio ou contrato firmado com o município. E que 



cópia deste requerimento seja encaminhado ao Governador do Estado; 
Pareceres nrs. 111 e 017/2017, das Comissões de Constituição e Justiça 
e de economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 120/17, que 
dispõe sobre a criação do Fundo Municipal de saneamento Básico e do 
Conselho Municipal de saneamento Básico e dá outras providencias; 
Pareceres nrs. 109 e 016/2017, das comissões de Constituição e Justiça 
e de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº Projeto de 
Lei nº 114/17, que Institui programa municipal de Bolsa Estágio e autoriza 
o Poder Executivo a conceder Estágio Remunerado para estudantes do 
Ensino médio, ensino técnico profissionalizante e superior regularmente 
matriculados em Instituições Públicas e privadas de ensino, reconhecidas 
pelo MEC e Órgãos Públicos conveniados com o Municipio de Oriximiná; 
Pareceres nrs. 112 e 018/17, das Comissões de Constituição e Justiça e 
de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 121/17, que 
dispõe sobre o tratamento diferenciado e favorecido a ser dispensado a 
microempresas e a empresa de pequeno porte no âmbito do Municipio, 
na conformidade das normas gerais previstas no estatuto nacional da 
microempresa e da empresa de pequeno porte instituído pela lei nº 
Complementar (federal) nº 123, de 14 de dezembro de 2006, e suas 
atualizações, revogando-se a Lei nº 7.323 de 13 de dezembro de 2010. 
Pareceres nrs. 110 e 019/17, das comissões de Constituição e Justiça e 
de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 19/17, que Cria 
o Fundo de Manutenção do transito municipal; Projeto de Lei nº 113/17, 
de autoria da vereadora Marta Monteiro Godinho, que Institui no âmbito 
do Municipio de Oriximiná, o evento “Canta Oriximiná”, e dá outras 
Providencias; ; Projeto de Decreto Legislativo nº 004/17, que dispõe sobre 
a Concessão de Título Honorifico de Cidadão Oriximiná a Pastores que 
atuam em Oriximiná; Projeto de Lei nº 115/17, que dispõe sobre doação 
de imóvel não edificado para a construção e implantação do polo 
moveleiro do município de Oriximiná-Pá e dá outras providencias; Projeto 
de Lei nº 118/17, que revoga a Lei nº 8.204, de 05 de setembro de 2013, 
que trata de Concessão de Direito Real de Superfície -CDRS; Ofícios nrs. 
305 e 306/17, recebidos do Sr. Prefeito Municipal; Projeto de Lei nº 
122/2017, que dispõe, Institui e regulamenta a guarda municipal de 
Oriximiná. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente, facultou a 
palavra aos senhores vereadores. Ocupou a tribuna a vereadora Ana 
Cleyde, que após saudar os presentes, reportou-se sobre o requerimento 
de todos os vereadores endereçado ao presidente da COSANPA, 
solicitando várias informações a respeito do abastecimento de agua da 
referida empresa em nosso município. Disse ser válida a iniciativa do 
presidente da Casa, até porque todos os dias os vereadores são 
cobrados pela falta de agua em nossa cidade. Ressaltou a nobre 
vereadora que aproximadamente 60% d’agua é dos microssistemas 
mantidos pelo município, o restante pela COSANPA, mais infelizmente 
não atende à demanda. Então devemos unir forças e cobrar do governo 
estadual a conclusão da obra da COSANPA, que se encontra paralisada 



novamente. Ainda com a palavra a nobre vereadora disse que ouviu na 
rádio sucesso o relato do policial C Silva, onde falou das ações da polícia 
juntamente com o COMTRAN, que diminuiu bastante a criminalidade em 
nosso município, como também o índice de acidentes. Portanto dos os 
envolvidos na fiscalização do transito merecem nossos reconhecimentos. 
A seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, inicialmente 
comungou com as colocações da vereadora Ana Cleyde a respeito da 
fiscalização do transito em nosso município. Acrescentando que foi 
também esclarecido que nenhum policial ou servidor do COMTRAN, pode 
receber dinheiro das pessoas que foram mutadas ou tiveram sua moto 
apreendida, como um cidadão foi preso por estar cobrando das pessoas 
a retiradas do veículo apreendido pela fiscalização do transito. Portanto 
todos sabem que é emitido um boleto é pago nas agencia bancarias.  
Continuando a nobre vereadora disse participou da cerimônia de abertura 
oficial da Formação Continuando a 566 educadores da zona rural e 
urbana da rede municipal de ensino do Municipio de Oriximiná, através do 
Programa Pacto Nacional pela Alfabetização na Idade -certa – PNAIC, o 
qual tem o compromisso formal e solidário assumido pelos governos das 
três esferas desde 2012, para atende a meta 5 do Plano nacional da 
Educação, que estabelece a obrigatoriedade de Alfabetizar todas as 
crianças, no máximo até o final do 3º ano do ensino fundamental. Com a 
palavra o vereador Francisco Azevedo requereu dispensa de interstício 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os Projetos de Leis 
lidos no expediente da sessão de hoje. Em seguida fez uso da palavra o 
vereador Joanyr Estumano, após saudar os presentes, disse que esteve 
visitando algumas comunidades rurais na estrada do BEC, onde observou 
a necessidade da reforma da escola, espera que seja feita no período de 
férias, como dá o problema do abastecimento de agua naquela localidade 
e do ramal, que já está sendo recuperado por uma empresa madeireira. 
Continuando o orador justificou seus trabalhos que apresentou nesta 
sessão. Espera contar com o apoio dos nobres vereadores na aprovação 
dos mesmos. Falando da importância de iluminação e vigia no parque de 
exposição, da retira dos bois e cavalos das vias públicas, e da construção 
de um abrigo para os produtores rurais. Continuando o orador chamou 
atenção do secretário de educação, no que diz respeito aos professores 
da zona rural que passam três a dias na cidade para receberem seus 
vencimentos, porque não tem uma data certa. Então seria viável que 
SEMED, informasse aqueles professores o dia do pagamento, para que 
os alunos não ficassem sem aula todos esses dias. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos Líderes Partidários. Ocupou a tribuna o vereador 
Zequinha Calderaro, disse que foi lido no expediente desta sessão o 
Projeto de Lei nº 122/2017, oriundo do Executivo, que dispõe, Institui e 
regulamenta a guarda municipal de Oriximiná. Acrescentou o orador que 
o referido projeto de lei vem regulamentar a Lei Municipal nº 5.848, criada 
em 29 de dezembro de 1993, que até a presente data ficou na frieza do 



papel. Lembrou o Edil que em fevereiro de 2017, apresentou uma 
indicação solicitando do Gestor Municipal a regulamentação da referida 
Lei, que seria de suma importância a ativação da guarda municipal que 
iria ajudar a polícia no combate à criminalidade, como também vigiar os 
prédios públicos. Infelizmente a propositura chega a este Poder no final 
do período legislativo, que com certeza não vai ser aprovado ainda este 
ano, porque se faz necessário que seja cumprido os prazos regimentais 
das comissões competentes desta Casa de Leis. Trata-se de uma matéria 
que requer uma análise mais aprofundada. Falou ainda o vereador da 
necessidade do concurso público para guarda municipal, uma vez que o 
município só dispõe de dois que não atende à demanda, inclusive está 
previsto no orçamento de 2018.  Assegurou o orador que vai usar o prazo 
necessário para deliberar o referido Projeto de Lei. Agradeceu o prefeito 
para o ter atendido sua indicação mesmo tardiamente. Ainda com a 
palavra o vereador Zequinha falou da revisão da nova Lei Orgânica do 
Municipio em 12 de dezembro de 2016, que teve uma emenda em 13 de 
junho de 2017, onde foi acrescentando o Art. 145-A. Infelizmente até a 
presente data o Poder Executivo ainda não mandou imprimir os 
exemplares como determina o artigo 122 dos atos das disposições 
transitórias. Exemplares esses que devem ser distribuídos as escolas, 
bibliotecas e demais repartições públicas do município. Disse ainda que 
este Poder com seus próprios recursos imprimiu apenas 17 exemplares, 
inclusive não consta a emenda no art. 145ª, porque a emenda foi 
aprovada após. Portanto espera que o executivo tome as devidas 
providencias a respeito dessa questão. Continuando o vereador Zequinha 
disse que Oriximiná perdeu mais de dois milhões de reais segundo 
informações do Secretário da SEMDURB, porque não foi possível realizar 
o cadastramento do município no Programa Cartão Reforma, por falta do 
Projeto Urbanístico da Área _JPEC, do Cadastro Técnico Multifinalitario, o 
Mapa Planialtimétrico, documento comprobatório da fase atual de 
regularização fundiária dentre outros. Acrescentou o Edil que tais 
atribuições cabem ao Poder Executivo e não ao Legislativo. Em aparte o 
vereador Antonio Odinélio Junior, disse que o oficio do secretário da 
SEMDURB, está solicitando o apoio deste Poder, na elaboração e 
aprovação das referidas leis. Mas com certeza o Poder executivo vai 
tomar as devidas providencias. Continuando o vereador Zequinha, disse 
que na próxima sessão vai trazer um trabalho sobre este assunto. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lido e submetido a discussão os requerimentos do vereador 
Joanyr Estumando. Ditos requerimentos, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade na forma regimental um a um. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Francisco Azevedo, 



requer dispensa de interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e 
redação final os Projetos de Leis lidos no expediente da sessão de hoje. 
Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 111 e 017/2017, das 
Comissões de Constituição e Justiça e de economia, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 120/17, que dispõe sobre a criação do 
Fundo Municipal de saneamento Básico e do Conselho Municipal de 
saneamento Básico e dá outras providencias. Ditos Pareceres, postos em 
votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos 
a discussão os Pareceres nrs. 109 e 016/2017, das comissões de 
Constituição e Justiça e de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº Projeto de Lei nº 114/17, que Institui programa municipal de 
Bolsa Estágio e autoriza o Poder Executivo a conceder Estágio 
Remunerado para estudantes do Ensino médio, ensino técnico 
profissionalizante e superior regularmente matriculados em Instituições 
Públicas e privadas de ensino, reconhecidas pelo MEC e Órgãos Públicos 
conveniados com o Municipio de Oriximiná. Ditos Pareceres, postos em 
votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos 
a discussão os Pareceres nrs. 112 e 018/17, das Comissões de 
Constituição e Justiça e de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto 
de Lei nº 121/17, que dispõe sobre o tratamento diferenciado e favorecido 
a ser dispensado a microempresas e a empresa de pequeno porte no 
âmbito do Municipio, na conformidade das normas gerais previstas no 
estatuto nacional da microempresa e da empresa de pequeno porte 
instituído pela lei nº Complementar (federal) nº 123, de 14 de dezembro 
de 2006, e suas atualizações, revogando-se a Lei nº 7.323 de 13 de 
dezembro de 2010. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão os 
Pareceres nrs. 110 e 019/17, das comissões de Constituição e Justiça e 
de Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 019/17, que 
Cria o Fundo de Manutenção do transito municipal. Ditos Pareceres, 
postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lido e 
submetido para efeito de 1ª,2ª e última discussão e redação final Projeto 
de Lei nº 113/17, de autoria da vereadora Marta Monteiro Godinho, que 
Institui no âmbito do Municipio de Oriximiná, o evento “Canta Oriximiná”, e 
dá outras Providencias. Dito Projeto de Lei posto em votação foi aprovado 
por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª,2ª e última discussão 
e redação final Projeto de Decreto Legislativo nº 004/17, que dispõe sobre 
a Concessão de Título Honorifico de Cidadão Oriximiná a Pastores que 
atuam em Oriximiná. Com a palavra o vereador Zequinha chamou 
atenção que no próximo período legislativo fosse analisado alguns 
critérios para se conceder título de cidadão oriximinaense e honorifico.  
Dito Projeto de Decreto Legislativo, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª,2ª e última discussão e 
redação final Projeto de Lei nº 115/17, que dispõe sobre doação de 
imóvel não edificado para a construção e implantação do polo moveleiro 



do município de Oriximiná-Pá e dá outras providencias. A vereadora Josy 
disse que não iria votar na matéria em tela, por impedimentos 
regimentais, uma vez que a mesma tem vínculo parentesco com o 
proprietário da terra. O vereador Zequinha se manifestou contrário, por 
não concordar com o valor de 108 mil reais em 10 hectares de terra. Dito 
Projeto de Lei, posto em votação foi aprovado por onze votos a favor, 
dois contra dos vereadores Zequinha e Rafael Costa e um de 
impedimento regimental da vereadora Josy Seixas. Lido e submetido para 
efeito de 1ª,2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 
118/17, que revoga a Lei nº 8.204, de 05 de setembro de 2013, que trata 
de Concessão de Direito Real de Superfície -CDRS; Ofícios nrs. 305 e 
306/17, recebidos do Sr. Prefeito Municipal. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta 
para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Não 
havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra.  E nada 
mais havendo a tratar, o Sr. Presidente “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. Para 
constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa.

Presidente

1º Secretário                                                                           2º Secretário


